

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 8 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO... 18 -  
ULTRAMAR... 25 -  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... 10 céntimos.  
Por mayor... 30 céntimos.  
MADRID, Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LÍNEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros...  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General...  
En todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por...  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.499

Madrid, Domingo 17 de Octubre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hayas, plaza de la Bourse, 8.

**TEATRO REAL**  
Se cede turno 1.º palco escénico, y de un palco bajo y turno 2.º Barán razón, Turco, 15, portería.

**RAMONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.**  
Remitir talones. Ramiro, Alcalá, 12. Teléfono 47.

**TERESA PÉREZ**  
10—PLAZA DEL ÁNGEL—10

**MODAS**  
LA CASA MARTA AVISA A su clientela que ha recibido gran surtido de sombreros para señoras y niñas, preciosos modelos de París para teatro. Caballero de Gracia, 8, entresuelo de la casa.

Cuando la tierra carece de los principios nutritivos necesarios, las plantas decaen, se debilitan, se tornan pálidas y acaban por secarse; pero si acudiendo con tiempo se dan a la tierra los fósforos que no tiene, la planta se reanima, crece y adquiere su total desarrollo y hermosura; lo mismo pasa cuando el estómago no puede digerir por falta de jugo gástrico, se adelgaza y se producen las pituitas y gastralgias con sus dolores molestos; a menos de administrar el *Elixir de Pepsina de Grimault y Comp.*, que llevando a las vías digestivas el fermento gástrico, devuelve la salud asimilando los elementos de la carne, los músculos y los huesos.

Las señoras nerviosas, esas aristocráticas sensitivas de la clase elevada que no pueden soportar los olores fuertes, tienen un compañero amable y agradable en el *Extracto de Kananga del Japón*, de Rigaud y Comp., de París.

## LA SEMANA MILITAR

### OTRO GOLPE AL PROBLEMA FILIPINO

Aprovecho esta ocasión para saludar sin detrimento mayor de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una deuda de cortesía, dedicando la mayor parte de lo que voy a decir a *Un retirado*, discreto escritor, que en las columnas de *El Tiempo* me honró días hace con una «Carta abierta», el cual habrá de dispensar la tardanza, fundada en motivos obvios de actualidad.

Insisten algunos periódicos y algunas personas en tres cosas: primera, que la guerra de Filipinas está peor que hace meses; segunda, que esto ha sucedido por no haber enviado el gobierno conservador los 20.000 hombres de refuerzo que pidió el general Polavieja; tercera, que urge enviar otro refuerzo.

Vamos a estudiar con calma las tres afirmaciones.

Que la guerra está peor que cuando la insurrección estaba localizada en Cavite, sería verdad relativa si real y efectivamente hubiera estado alguna vez reducida a la citada provincia. Como Llanera y Bonifacio se mantuvieron siempre por el terreno montañoso del NE. de Manila, hay que ver si es peor situación la actual; y yo creo que no, pues mientras Aguinaldo se consideró inexpugnable en Cavite, la rebelión pudo ostentar un carácter separatista peligroso moral y materialmente. Reconquistado Cavite, se disipó todo ensueño de independencia tagala, para quedar reducida la insurrección a un *tulisanismo* en grande escala, que no pone en peligro la dominación española ni apremia para una pronta extinción.

Claro es que si no hubiera habido más rebeldes que los de Cavite, y éstos hubieran podido ser exterminados allí, la insurrección hubiera tenido un fin rápido, que no puede tener en su estado actual de guerra contra bandas errantes. Pero como esas bandas las ha habido desde el principio, lo que hay que discutir es la probabilidad de que los refuerzos pedidos por el general Polavieja hubieran impedido el crecimiento de esas bandas con los fugitivos de Cavite; y además será preciso demostrar que sin ese refuerzo las bandas de Bonifacio y Llanera estarían ya aniquiladas. Únicamente probando tales extremos se podría afirmar que hoy la guerra está peor que en marzo.

No puedo admitir, rindiendo justo homenaje a las condiciones militares del general Polavieja, el plan que le atribuyen ahora algunos amigos (y no digo defensores, porque nadie le ataca, ni le niega el aplauso razonable). No es posible que ese plan consistiera en arrojar a Aguinaldo de Imus y puntos fuertes inmediatos, arinconarlo en el triángulo Naic, Ternate y Marogondon, para cogerle allí con toda su gente.

La prueba de que no fué este el plan primitivo por lo menos, está en que el general Polavieja pidió los refuerzos cuando ya estaban emprendidas las operaciones de Lachambre contra Imus, y tomados Silang y algunos otros puntos fuertes. ¿Era posible suspender el avance y toma de las fortificaciones rebeldes, sin un gran quebranto de fuerza moral? ¿Era razonable esperar esos refuerzos antes de que pasaran por lo menos dos meses después de pedidos?

No; el general Polavieja jamás abrigó a mi juicio, ni antes ni después de la toma de Silang, el propósito, ni la esperanza de copar íntegramente o poco menos las fuerzas de Aguinaldo, ni en Naic, ni en parte alguna. El general Polavieja es soldado demasiado ex-

perto para no saber que huéste como las tagalas, que conocen el país, que marchan sin impedimento, lo mismo de día que de noche, que pueden subdividirse en grupos pequeños sin perjuicio de su peculiar disciplina, se filtran a través de los batallones europeos, que en aquellos climas andan despacio, que necesitan una gran impedimenta, y que no pueden subdividirse demasiado sin exponerse a emboscadas y desastres. El general Polavieja sabía demasiado que Aguinaldo, decidido a no defender a Cavite y a refugiarse en los montes de San Mateo, lo lograría lo mismo a través de 20.000 hombres que de 40.000.

Si al general Polavieja se le hubiesen concedido los refuerzos pedidos, y si la salud le hubiese permitido seguir al frente del Archipiélago, hubiera continuado la reconquista de Cavite, lo mismo que su sucesor, y los refuerzos los habría destinado a la persecución de las bandas errantes, que hoy campean en los montes de algunas provincias.

Es decir, esa persecución la hubieran contrariado las lluvias. Aun con 20.000 hombres más en el Archipiélago, la situación del enemigo no sería peor que lo que es; y nosotros tendríamos otro millar más de muertos que llorar, y sobre ellos otros siete u ocho mil españoles comidos de miseria en los hospitales; sin contar los apuros acaso invencibles del Tesoro nacional.

Pero llega la seca y qué? Puesto que aquella guerra por *fas* ó por *nefas*, ha tomado un aspecto análogo a la de Cuba, ¿después de la experiencia de esta, hay quien crea que la solución está en el número de soldados que se empleen?

Para lo que sirve el número, pasado cierto límite, es para que la calidad desmerezca por falta de recursos para todos. En una correspondencia de Manila, que inserta hoy *El Imparcial*, encuentro el siguiente párrafo, que es de oro, en boca ó en pluma, de quien aboga por el envío de más soldados: «Me han dicho que son muchos los cazadores que se pasan al enemigo, y lo hacen por hambre, miseria y fatiga, pues los infelices enferman a causa de tantas penalidades como sufren. Así están los hospitales llenos de enfermos, y da lástima los pocos que se ven por esas calles y que los tienen por sanos y aptos para el servicio: parece que pasean con permiso del sepulturero.»

¿Qué revela esto sino escasez de recursos? ¿No sería doble la miseria si fueran dobles los participantes de los que hay? ¿O es que se cree que basta decir *hágase dinero* para que el *dinero* se haga?

Lamento los sustos que llevarán los pocos españoles que residen en las posiciones expuestas a las incursiones de los rebeldes; pero no es esto motivo suficiente para condenar a la muerte a millares de infelices reclutas, ni para echar sobre la nación una carga insostenible é indefinida. ¿No ha bastado el terrible escarmiento de Cuba?

Estudiado, y rebatido a mi juicio, el remedio a la situación en Filipinas, que consiste en repetir los errores condenados en Cuba, otro día examinaré detenidamente los propósitos acertadísimos, únicos aceptables, del general Primo de Rivera, defendiéndolos, no sólo como solución para cuando haya paz, sino también para hacer la paz.

Genaro Alas.

## SOLICITUD

A Don Práxedes Mateo Sagasta y Escobar, senador, jefe e presidente de la situación actual:

Rendida la cortesía, quebrada la voluntad, dominado el pensamiento, y sometido el afán, como quien pide seguro de que al fin ha de triunfar, a Vucencia hago presente lo que Vucencia verá... No sé si por mi desgracia ó por mi felicidad, vivo en un piso segundo de la calle de Alcalá.

Cuando Azcárraga mandaba a un hombre con unos méritos que no se pueden contar y una adhesión a Vucencia que es una hermandad, me dijo: «Pues bien, el hombre se muere la mujer está en un jarri. No cesa la servidumbre de subir y de bajar. Acogiendo los suspiros que se oyen desde el portal, y asusta el éter que beben, la tila y el azahar. El tiene torcaimas, ella padece intranquilidad y la suegra un histerismo que no lo puede aguantar y todo porque vucencia ofreció a aquel liberal que al tercero ó cuarto día que le llevase de mandar le daría un nombramiento de director general; y ni allí, ni en toda España se sabe cuándo saldrá la combinación de puestos para el alto personal.

Por favor y por justicia,

por derecho y por bondad, se la pide con urgencia, se la pide muy formal y la suplica  
UN VECINO  
de la calle de Alcalá.

## Aprensiones de "El Liberal,"

Nuestro querido colega manifiesta en su artículo de fondo algo así como temor de que el gobierno retroceda ó por lo menos pare en el camino de energía acción política como elemento principal de pacificación en Cuba; no creemos justificadas por los hechos esas aprensiones. Cuanto hasta ahora ha ocurrido podrá ser muestra de que el nuevo camino se hace agrio para muchas preocupaciones hondamente arraigadas en nuestros hombres políticos; pero hasta la fecha el gobierno ha demostrado aliento y fuerzas para vencer todos los obstáculos. La rapidez del éxito no depende solo de la fuerza de impulsión; depende también de las resistencias que se encuentran; al gobierno solo puede pedírsele que venza las resistencias, no está en su mano anularlas. Tranquilícese, pues, *El Liberal*, con cuyo auxilio importante cuentan naturalmente cuantos con alma y vida se dedican al logro de los nobles propósitos del gobierno; éste no cejará en su camino, y por ahora, reconociendo la existencia de obstáculos, se siente con toda la fuerza necesaria para vencerlos en obsequio de la patria.

## CUBA

### TELEGRAMA OFICIAL

Habana 15.  
(Recibido el 16 a las 9 m.)  
Capitán general a ministro Guerra.  
Novedades desde mi parte día 9:  
En Cuba el general Toral en reconocimiento destruyó prefectura; en Montero hizo 30 bajas; nosotros tuvimos 4 muertos y teniente de Simancas Morote y 6 tropa heridos.  
En otros reconocimientos el enemigo tuvo 6 muertos; nosotros un herido. Presentados 2 en Manzanillo.  
El batallón de San Fernando en Ciegas, hizo 8 muertos, tuvo 4 heridos.  
En Villas muertos al enemigo: en Banas 8; en Spiritus 2; en Limones 6; en Pedro Barba 1; en Baracoa 2; en Calleros 2; en Yagua 1; en Montes Fuste 2; en Cayeros 1; en Lomas Ramblazo y Sietecito 1; en Monte Pimentas 1; en Poza Redonda 12; cogidos 23 prisioneros, 29 armas y 82 caballos; por nuestra parte 11 heridos. Presentados 14 armados y 66 sin armas.  
En Matanzas muertos al enemigo: en Santo Venia 1; en Monte la Escandida 1; en Pozo Pequeño 1; en Jicarita 3; en Sabana Grande 2; en Colón 1; en Montes Santa Bárbara 2; en Aguedita 2; en Mongote 3; en Montes Pedroso 3; en San Pedro 1; en Jinita 3; en Arroyo Benito 5; cogidos 28 armas y 12 caballos; nuestros capitán de Navarra Francisco Mayo y 2 tropa heridos. Presentados 11 armados y 52 sin armas.  
En Habana muertos al enemigo: en Serpentón 1; en Sotolongo 2; en Llarito 2; en Potos de Palma 2; en Inglés 1; en Gtines 6; en Aguacate 1; en Lomas Yaiti 2; en Miraflores 1; en Buñón 1; en Monte Lasa 1; en San Andrés 1; cogidos 6 prisioneros, 39 armas y 41 caballos; nuestros un muerto y 3 heridos. Presentados 11 armados y 45 sin armas.  
En Pinar muertos al enemigo: en Collado 1; en Rojas 1; en Carboneras 3; en Guadina 1; en Pimentas 3; en Loma Gobernadora

## BANQUETE A SOLDEVILLA

Prueba indudable de las simpatías con que cuenta en la prensa nuestro querido compañero D. Fernando Soldevilla, ha sido el banquete celebrado ayer tarde en el Círculo Liberal, y al cual han asistido cien comensales, amigos todos de Soldevilla y como el trabajador infatigable al servicio de la prensa de información ó de las agencias periodísticas.

La fiesta, espontánea y alegre, resultó brillante, y de ello debe congratularse la gran familia de la prensa; allí muy dignamente representada. El presidente del Círculo, D. Albert Aguilera, envió su adhesión y magníficos tabacos habanos; la junta directiva obsequió con Champagne a los comensales, y el alcalde, señor conde de Romanones, envió las flores que adornaban la mesa.

Al finalizar el banquete pronunciaron elocuentes frases los Sres. Ballesteros (don Calixto), Francos Rodríguez y conde de Romanones.

El Sr. Soldevilla, en cuyo honor se daba la fiesta por su nombramiento para el cargo de gobernador de Gerona, en sendas y levantadas frases, dió las gracias por las señaladas muestras de cariño afecto que recibía, añadiendo que donde quiera que se tuviese, siempre sería el compañero de cuantos ostentaran el título de periodista, de señalados a todos la mayor suma de proyecciones en pago de los desvelos a que se ven obligados por la índole de sus trabajos dedicando, por último, frases de gratitud hacia el Sr. Sagasta.

Las palabras del Sr. Soldevilla fueron acogidas con gran aplauso, y uno de los oradores señaló el deseo de todos de procurar se reparase la injusticia hecha con un querido compañero, al que se le había dejado cesante, y por aclamación fué encargado el conde de Romanones de gestionar su reposición a nombre de la concurrencia.

Muy en breve nos abandonará temporalmente Soldevilla: con él van los votos y el cariño de todos sus compañeros. Que vuelva entre nosotros a compartir las tareas algo ingratas del periodismo, coronado por los éxitos de una gestión acertada, que cuantos lo conocen no dudan sabrá llevar a cabo en el honroso puesto que el gobierno no se ha servido confiarle. Los ramos que adornaban la mesa fueron enviados a la hija del Sr. Aguilera y las señoras del conde de Romanones y del señor Soldevilla.

Adelanta rápidamente en la curación de la fractura del peroné, nuestro querido amigo el representante de la empresa de la Plaza de Toros de Madrid, Sr. Jimeno.

Nos alegramos de todas veras y deseamos su total alivio.

## ESTADO ATMOSFERICO

El día 16 en Madrid ha sido casi despejado y de agradable temperatura. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba a las siete de la mañana 9 grados; a las doce del día 15,2, y a las cuatro de la tarde 14. La temperatura mínima a la sombra fué de 10,2; la máxima, 8,9. El barómetro, después de la fuerte depresión que tuvo ayer, ha vuelto a subir algunos milímetros, quedando en 703, variable.

dremos que morimos de miseria... Yo no he creído nunca en esas historias providenciales. Mis estudios en las diversas facultades de Europa, París, Alemania, Italia, me han enseñado que Dios es un señor X. No me comprendes, Karduc? ¡Claro, como no has estudiado álgebra! Pues bueno, para que tu débil inteligencia lo comprenda, te diré que es un cerro a la izquierda. ¡Yo, querido mío, soy un hombre sin fe ni ley, que no temo a nadie, ni aun al diablo... Te aconsejo que seas lo mismo que yo.

Se detuvo para encender su pipa, que se había apagado, y añadió cambiando de tono: —¿Qué felices vamos a ser, a pesar de todo, con ese dinero! Al fin vamos a conocer el lado bueno de la vida. A beber, a comer y a divertirse cuanto podamos. Vamos a dejar a las gentes con la boca abierta. Cuando se nos acaben los cuartos ya encontraremos medio de hacer nuevamente fortuna. Tú que eres un real mozo, te casarás con una americana rica; yo jugaré a la Bolsa.

Continuó hablando sin cesar todo el tiempo que duró el camino. Karduc le seguía muy triste y disgustado. Sin embargo, el buen humor de su amigo, le reanimó poco a poco y acabó por tranquilizar su conciencia.

Después de una hora de marcha llegaron a la capilla. La puerta no estaba cerrada con llave. Marcial la abrió y entró sin temor. El leñador le siguió medio temblando. Le pareció que las imágenes suspendidas de las paredes y la Virgen del altar le reconocían y le preguntaban y que una voz secreta le murmuraba al oído: —Juan, Juan, ¿qué haces? ¡Has cometido muchas faltas en tu vida, pero no has robado; piénsa bien lo que vas a hacer!

Con mucho gusto se hubiese escapado, pero su compañero no le quitaba ojo.

—Bajemos a la cripta—dijo con tono de autoridad. Juan Karduc le obedeció.

La puerta del subterráneo estaba cerrada con un candado.

Marcial lo limó.

La pesada puerta giró lentamente sobre sus goznes.

Los dos hombres empezaron a bajar la desastada escalera.

Un vapor húmedo, saturado de olor a muerto, fué lo primero que notaron.

La oscuridad era tan grande que la luz de

la linterna apenas lograba disipar las espesas tinieblas y proyectar en las húmedas paredes llenas de inscripciones mortuorias, las siluetas de los dos dos hombres.

Avanzaban lentamente y con circunspección y se escurrían a cada momento sobre las mohosas lápidas.

Por fin llegaron a la tumba que buscaban. En una lápida blanca, grabada en letras de oro, se leía esta inscripción:

ANGELA GABRIELA ISABEL DE KERMARION

NACIÓ EL 18 DE MAYO DE 1808.

MURIÓ EL 10 DE FEBRERO DE 1874

—Dejad a los míos que vengan a mí—

—Empecemos la tarea—dijo cínicamente Marcial.

Y poniéndose de rodillas, metió la punta de pico entre las juntas de las piedras.

La humedad permanente del suelo había impedido endurecerse al cemento.

Un vigoroso esfuerzo bastó para levantar la lápida.

Marcial bajó a la sepultura.

En el fondo de aquel agujero estaba colocado un ataúd de niño, el de Angela de Kermarion.

Marcial lo levantó y lo ató con una cuerda. Después, apoyándose en los dos brazos, salió de la fosa, y dió a Juan Karduc uno de los extremos de la cuerda, quedándose con el otro.

Los dos hombres, uniendo sus esfuerzos, sacaron el ataúd fuera del orificio y lo colocaron sobre la lápida.

Marcial entonces cortó la cuerda.

Juan Karduc temblaba como un azogado.

—Oh, Marcial!—murmuró verdaderamente asustado.—Vámonos, te lo vuelgo; aun es tiempo.

—Gallina, ¿tienes miedo? Decláralo.

—Pues bien, sí; lo reconozco.

En efecto, su rostro estaba blanco y su frente inundada de sudor.

—¡Imbécil, los muertos son mudos y no har denunciar nunca a nadie! ¡Ea, valor!

Y al mismo tiempo que hablaba introdujo su enorme cuchillo de caza entre las juntas de la caja.

La tapa cedió a la enérgica presión, rechinó estalló y se abrió.

A la opaca claridad de la linterna apareció un cuerpo envuelto en una sábana.

Marcial la rasgó brutalmente.

la certeza de que Rogelio Marcial no era doctor, ni siquiera practicante.

Le fué prohibido terminantemente continuar sus prácticas; pero el mozo no hizo el menor caso, y su fluido animal siguió extendiéndose por los enfermos.

Entonces se le citó para que compareciese ante los tribunales, y le condenaron a dos meses de cárcel.

Y todo para mayor gloria de la Facultad.

Cuando salió de la cárcel, Marcial pareció haber renunciado a la medicina y a la satisfacción de curar a los enfermos.

Sin embargo, como su fama se había extendido y le solicitaban por todas partes, había consentido en seguir curando a algunos amigos, pero con el mayor secreto.

Y no sabiendo en qué emplear la mayor parte del tiempo, se le veía errar por los bosques y por la landa con la escopeta al hombro.

A los gendarmes, que se esforzaban en cogerle en algún acto punible, les había dicho que harto ya de la ingratitud de los hombres se dedicaba a hacer un estudio detenido de los animales.

El señor Rogelio Marcial hacía una colección de ornitología.

Encima de la puerta de su casa se leía la siguiente engañadora inscripción:

## ROGELIO MARCIAL

MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS

NATURALISTA

Ya se sabe que el pomposo título de naturalista significa, en lengua más popular, «Discador».

Cada vez más contento con su nueva profesión, el antiguo curandero invitó un día a un vez de paz y a los gendarmes a que fuesen a ver su magnífica colección de aves marinas.

Pero ni el juez ni los gendarmes se dejaron engañar, porque sabían que prefería las perdices y las chochas a los demás pajaracos del mar.

Y, en efecto, no se engañaban.

Marcial era cazador furtivo.

¿De dónde venía la amistad que Marcial profesaba a Karduc?

De un puro sentimiento de gratitud mezclado de admiración.

Una noche que Karduc andaba por el bosque, se cayó en un foso y se dislocó una pierna.

Llamó al curandero que le curó en muy pocos días.

De aquí nació entre aquellos dos hombres una gran amistad y se sospecha que Karduc abastecía la mesa de su amigo con las liebres y conejos que robaba en las posesiones de Kermarion.

Sin embargo Juan Karduc no era ni mucho menos un mal hombre, antes de haber conocido a Marcial se le tenía por un ser inofensivo, noble y desinteresado.

Pero desde los primeros días de sus relaciones Marcial había adquirido un extraño ascendiente sobre aquel hombre débil y violento a la vez.

Los dos hombres no se separaban nunca, se pasaban las noches enteras en las tabernas de Vannes ó de Auray, y no volvían a sus casas hasta el amanecer.

De repente se abrió la puerta y Juan Karduc entró.

—¡Caramba!—exclamó Marcial;—¡gracia! al demonio que te se ve!... Hace ya más de una hora que estoy esperando. Vamos a cenar, yo pago...

Juan Karduc se sentó al lado de su amigo. Era un mocetón de seis pies de altura algo inclinado hacia adelante por la costumbre de llevar haces de leña a costillas.

Su rostro era bastante regular y sus enormes ojos azules tenían una expresión dulce, franca y leal.

Pero un fisonomista hubiese descubierto en aquella frente estrecha, en aquella barbilla algo saliente, indicios de un carácter poco resuelto, débil, fácil de dominar por cualquiera que tuviese una voluntad más fuerte que la suya.

Se sentó a la mesa y para hacer boca se bebió un vaso de aguardiente sin decir palabra. Estaba al parecer muy preocupado.

—¿Qué diablos tienes que estás tan triste como a la puerta de un presidio?...

—Que qué tengo?...—dijo dando un puñetazo sobre la mesa,—que me han robado indignamente.

—¿Cómo?... Cuéntame, cuéntame—exclamó Marcial volviendo a encender la pipa.

Juan Karduc empezó a hacer a su amigo un interminable relato mezclado con juramentos de toda clase.

Había prestado unos cuartos a un amigo, que le había prometido darle crecidos intereses. Pasaba el tiempo, pero el amigo no daba señales de vida... Entonces se había decidido a

Edición de la mañana.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

(POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Los trabajos del sindicato. Nueva York 16, 3:45 t. He tenido nuevas noticias de carácter confidencial, las cuales confirman y amplían los informes que en anteriores telegramas he comunicado referentes a los planes del poderoso sindicato dirigido por Maccook.

Dicho sindicato, procurando desentenderse de la junta filibustera cubana le Nueva York, ha enviado un emisario a Cuba para que trate directamente con los cabecillas ó con el titulado gobierno insurrecto, quien quiera que sea que sobre la insurrección tenga mayor autoridad.

Las instrucciones de dicho emisario son: Exageradamente ahorrar tiempo en las negociaciones.

Segundo, reducir el número de los que se pretende sobornar para llevar a cabo los planes de negociar la paz sobre la base de una indemnización y la intervención de las aduanas de la república cubana.

En el plan del sindicato está incluido el audaz propósito de ver si logran interesar a algunos muy altos funcionarios españoles, pues llevan su plomo hasta creer posible que la integridad personal de aquellos pueda tender ante el influjo del dinero.

La íntima amistad que tienen el presidente Mac-Kinley y algunos miembros del gabinete con Maccook y otros comisionados del sindicato en cuestión, las idas y venidas de estos íntimos a Washington, el anuncio secreto a las autoridades, al envío del emisario y la actitud significativa de la prensa oficiosa, motivan la sospecha de que algunos elevados personajes norteamericanos estén interesados en el éxito de este negocio.

Ascuy.

OPINIONES DE AZCÁRRAGA

El general Azcárraga ha visitado al general Correa, para enterarse de algunos asuntos que quedaron pendientes a la salida de aquel ilustre general del ministerio de la Guerra.

Terminada la entrevista, á la que asistieron algunos jefes de sección, habló con los periodistas.

El ex presidente del Consejo encuentra verdaderamente el nombramiento del general Blanco para el mando del ejército de Cuba.

Hablando de esto decía:

—Es, además de un buen militar, un gran conocedor de la isla.

Aplaudo la elección de los generales que van de secundarle en la campaña, y muy especialmente la del Sr. González Ferrado, que tan brillantes campañas ha hecho en Cuba y Mindanao.

Creo el general Azcárraga que con tales

elementos no le será difícil al nuevo capitán general de Cuba terminar la guerra en breve plazo.

Respecto al mando del ejército de Filipinas entiendo el ex ministro de la Guerra no será relevado el general Primo de Rivera, y tiene motivos para poder afirmar que el general Martínez Campos no desea, por ahora, ponerse al frente del ejército que opera en aquel Archipiélago.

En cuanto al incidente suscitado por la publicación de la carta del general Weyler en El Nacional ha manifestado el general Azcárraga que es un asunto juzgado, pues todo el mundo sabe ya el conducto por el cual llegó el documento á poder del colega. Y del porvenir del partido conservador y de la actitud que adoptará con respecto al partido gobernante, dijo:

—Sobre este punto ya saben ustedes mi modo de pensar. Más militar que político, le tengo poca afición á las luchas políticas, y mucho á cuanto se refiere á la milicia.

La organización del partido vendrá por sus pasos naturales.

Creo que toda la mayoría está conforme con mi criterio, que consiste en ayudar con eficacia al nuevo gobierno, prestándole el apoyo que necesita en estos críticos momentos porque atraviesa la patria.

Esta es la única condición que exijo para seguir marchando de acuerdo con mis compañeros de partido.

LOS PANADEROS Y EL ALCALDE

La comisión mixta de obreros panaderos y repartidores visitó anoche al señor alcalde en su despacho.

Formuló aquella las quejas ya expuestas en la reunión que tuvieron por la tarde, pidiendo á la citada autoridad que el reposo se verificase en las tahonas.

El señor conde de Romanones ofreció ayudar á los obreros y repartidores en cuantas peticiones hicieran por los medios legales y dentro de lo justo y razonable.

Prometió además evitar toda clase de atropellos y estudiar la forma de efectuar los repesos, sin causar perjuicios á los lanceros.

También manifestó que de confirmarse las denuncias sobre la falta de higiene y salubridad de los establecimientos de comestibles, prohibiría que en los mismos se expendiera ninguna clase de pan.

Respecto á las chapas y balanzas, expuso la necesidad de que la llevarán los repartidores, así como igualmente los mozos de reparto particular por cuenta de los fabricantes.

La comisión, al salir del despacho del señor alcalde no manifestó su satisfacción por el recibimiento obtenido y por las promesas que hizo el señor conde de Romanones, favorables todas para los obreros y repartidores de pan.

DE PARIS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Banquete al duque de Mandas.

Paris 16, 12:45 m.

En el aristocrático restaurant Voisin han ofrecido esta noche un banquete de despedida al embajador de España, señor duque de Mandas, el personal de la embajada y los corresponsales de los periódicos españoles.

El número de cubiertos fué de 17.

Esta agradable fiesta dió ocasión para mostrar una vez más los gratísimos recuerdos que el duque deja entre los españoles de Paris.

Dice un periódico de Lugo, que el registrador de la propiedad de Ribadeo ha presentado en la Audiencia de aquella provincia, tres querrelas criminales contra el juez de primera instancia D. Juan Cereijo y Alonso, una por falsedad en documento público y las otras dos por prevaricación.

EL REY DE SIAM

EN EL ESCORIAL

A las siete y veinte minutos de la mañana llegó al real sitio de San Lorenzo de El Escorial el tren regio que conducía á S. M. el rey de Siam y su comitiva, á quienes acompañaban los funcionarios palatinos y agudantes de S. M. la reina que vienen con él desde Irán.

En la estación esperaban las autoridades locales, altos empleados del Patrimonio y el coronel Morera, jefe de seguridad de la provincia.

Los funcionarios, visitaron el monasterio, el palacio y el panteón, donde el rey de Siam depositó una corona de flores naturales en la tumba de S. M. D. Alfonso XII. La corona llevaba grabada en sus cintas una sentida dedicatoria.

Después de almorzar en el palacio, visitaron Chulalongkorn I y su séquito la casa de Abajo y la Universidad Agustiniense, volviendo á la estación donde ocuparon los carruajes, siguiendo el viaje á Madrid.

En el Escorial la visita del rey siamés ha despertado gran curiosidad en el vecindario.

Entrada en Madrid.

En la estación.

La entrada al andén de la estación estaba limitadísima, siendo contadas las personas que, sin ser autoridades, lograron presenciar la llegada del rey de Siam.

Desde antes de los dos hallábase en la sala de espera, aguardando la llegada del tren, los ministros de Estado, Guerra y Marina, el gobernador civil y el alcalde señor conde de Romanones.

A las dos en punto se oyó la señal de llegada del tren é inmediatamente la batería colocada en lo alto del cuartel de la Montaña hizo las salvas de ordenanza.

A los acordes de la marcha real siamesa, tocada por la banda del batallón de Manila, entró en el andén el tren real, parando el coche regio frente á la puerta de la sala de espera, preparada al efecto.

El rey de Siam descendió del coche, saludando á los ministros y autoridades y tras él bajaron sus dos hijos y cuatro funcionarios palatinos.

El uniforme del rey siamés consistía en levita blanca, casco del mismo color con plumas y pantalón azul con franja de oro.

El príncipe heredero vestía también uniforme, compuesto de levita encarnada, pantalón azul con franja de oro y casco blanco sin plumas.

Los demás personajes siameses llevaban uniformes de varios colores, excepto uno de ellos que lucía casaca azul con adornos de oro, parecida á la de los gentileshombres.

Después de cambiados entre el rey y las autoridades los saludos de etiqueta, mostró S. M. deseos de revistar las fuerzas que le habían hecho los honores, y acompañado del ministro de la Guerra y seguido por los demás ministros y su comitiva, pasó por delante del batallón de Manila, saludando á todos los oficiales y fijándose atentamente en los soldados.

Cuando hubo visto todo el batallón se acercó al capitán D. Manuel García Amat, felicitándole en términos entusiastas por la marcialidad y buen aspecto de las tropas.

La comitiva se puso en marcha por el orden siguiente:

Primer coche.—S. M. el rey de Siam, su alteza real el príncipe de Siam y el duque de Santo Mauro.

Segundo coche.—S. A. R. el príncipe Chakravasi (hijo de S. M.), S. A. R. el príncipe Mahisra (hermano de S. M.) y el general Espinosa.

Tercer coche.—S. A. R. el príncipe Chira de Siam (hijo de S. M.), el mayor general Phya (ayudante general), el mariscal de la corte y el coronel Monteverde.

Cuarto coche.—Ministro de Siam, teniente coronel (Ayudante de Campo), el jefe del gabinete civil y el maestro de ceremonias.

Quinto coche.—El gentil hombre de cámara del rey Phra Rathna Rosa, M. Corragioni D'Orelli (consejero de la legación), Nay Cha Inad (gentilhombre del rey) y el teniente coronel (ayudante de campo).

Sexto coche.—Nay Raad (gentilhombre de cámara del rey), Nay Rajasati, doctor Reitler y el paje.

Los coches eran carretelas á la gran Daumond. En el trayecto estaba todo Madrid.

Desde las inmediaciones de la estación del Norte hasta la plaza de Oriente, era inmenso el gentío.

Más de 20.000 almas han presenciado la entrada del rey de Siam. En los balcones de las casas del trayecto recorrido por la comitiva, había muchas caras bonitas.

En pos del último coche iban masas del pueblo, difícilmente contenidas por los agentes de orden público.

El general con su escolta tuvo que hacer esfuerzos para llegar á situarse frente al regio aléazar.

Antes que empezara el desfile era imposible circular por la plaza de Oriente. Frente á Palacio formaba el público una inmensa piña. Las avenidas estaban ocupadas por crecido número de carruajes.

Los chicleos se veían encaramados en los árboles y á hombres de Chindasvinto y de Rescardo.

S. M. el rey de Siam y el príncipe heredero llevaban en su carretela una rica mantá á pequeños cuadros que les cubrían las piernas.

Delante de la comitiva, como vigilando el trayecto, iba en su coche, de uniforme, el Sr. Aguilera.

Precedían al carruaje del rey de Siam cuatro batidores de la Escolta real y un correo. Al estribo iba el caballero Sr. Escosura.

El rey de Siam hizo su entrada en Madrid cruzado el pecho con la banda azul de la orden siamesa del Elefante Blanco.

El escuadrón de Escolta real seguía al coche de S. M. siamesa. Los soldados llevaban corazas y uniformes de gala.

En Palacio.

La corte siamesa entró en Palacio por la plaza de la Armería.

Al pie de la gran escalera recibieron al rey de Siam los mayordomos de semana y los gentiles hombres de S. M.

Los reales guardias alabarderos presentaron armas, y la banda de dicho cuerpo interpretó el himno siamés, que tiene algunas reminiscencias de las más inspiradas notas de Offenbach. Esta influencia francesa sobre Siam se explica por la proximidad de colonias á Bangkok.

El soberano siamés, apenas llegó á la meseta de los leones, hizo una profunda reverencia á S. M. la reina, que allí le esperaba, y besó la mano á la augusta dama.

La reina vestía elegantísimo traje color heliotropo.

El soberano oriental se colocó á la izquierda de S. M. la reina, que hizo la presentación de S. A. la infanta doña Isabel, cuya mano besó el rey de Siam.

Con S. M. la reina y S. A. estaban en la meseta de los leones las damas y los grandes de España.

A medida que llegaron los príncipes siameses fueron presentados por el rey á su majestad la reina y á la infanta doña Isabel.

El aspecto que ofrecía en aquellos momentos la gran escalera del regio aléazar era vistosísimo, confundiendo las galas cortesanias de Oriente y Occidente.

El rey de Siam dió el brazo á S. M. la reina, y seguidos de S. A. y de los príncipes y de las clases de etiqueta llegaron á la Sala, donde se hicieron mutuas presentaciones de una y otra corte.

El soberano siamés estrechó la mano á cuantas personas le fueron presentadas.

En seguida fueron las personas reales al balcón principal de la plaza de Oriente á presenciar el desfile, que resultó muy brillante.

Las tropas se movieron con precisión y marcialidad, y á cada momento el rey de Siam mostraba su complacencia y elogiaba al soldado español.

En último término desfiló el escuadrón de Escolta Real con el comandante Sr. Cortés al frente. Este detalle del desfile no estaba previsto. Desde el balcón donde se hallaban los reyes se hicieron las señas oportunas para que pasara por delante del regio el brillante escuadrón, que ha encantado á la majestad siamesa.

Terminado el desfile fué acompañado el rey de Siam á sus habitaciones, y entre tanto descansaban algunos instantes, se verificó en la antecámara la entrega de credenciales por el ministro plenipotenciario de S. M. siamesa.

Con S. M. la reina se hallaban el ministro de Estado, el duque de Sotomayor, la señora de Martínez Campos, los generales Alameda y Correa y el grande de España de guardia señor marqués de Velada.

El citado diplomático siamés, anunciado por el introductor de embajadas con las fórmulas de ribera, entró en la antecámara con los secretarios de la legación don Carlos Carragioni y D'Orelli Luang Vissat, y puso en manos de S. M. sus credenciales, cambiándose con este motivo algunas frases de mutua consideración para España y Siam.

El diplomático siamés, terminada su recepción, fué á ofrecer sus respetos á su alteza real la infanta doña Isabel.

A las cinco de la tarde ha ido el rey de Siam con los príncipes y los altos dignatarios de su corte á pasear en coche por el Retiro.

Fué por la calle de Alcalá y regresó á Palacio por la Carrera de San Jerónimo.

El banquete.

El comedor de gala de Palacio estaba brillantísimo. Sus mármoles riquísimos, sus frescos admirables, los tapices de más renombre y los bronces y porcelanas que lo adornaban, forman un conjunto admirable á la luz de miles de bujías y focos eléctricos.

Sobre el blanco mantel que cubría la mesa, se destacaban en guirnaldas y macizos los clavetes, las rosas, los gladiolos y las orquídeas.

A uno y otro extremo del gran salón se veían grupos de plantas exóticas, algunas de las cuales evocarían en el monarca de Siam el recuerdo de Bangkok.

El banquete era de unos ochenta cubiertos. Entre otros, se han excusado de asistir los Sres. Sagasta, por hallarse acatarrado; Elduayen, Pidal y general Blanco.

Los lutos recientes y las enfermedades son causa de la ausencia de la corte de algunos personajes.

La marquesa viuda de Sanfelices asistió en funciones de camarera mayor de S. M., como dama más antigua.

Los puestos principales de la mesa estaban así ocupados:

Derecha de S. M. la reina: S. M. el rey de Siam, marquesa de Santelices, S. A. el príncipe Chira, duquesa de Santo Mauro y ministro de Marina.

Izquierda de S. M. la reina: S. A. el príncipe heredero de Siam, señora del ministro de Marina, ministro de Estado, marquesa de Peñaflorida y ministro plenipotenciario de Siam.

Derecha de S. A. la infanta doña Isabel: S. A. el príncipe Chakravasi, señora de Martínez Campos, mayor general Phya Scharaja, marquesa de Nájera y ministro de Hacienda.

Izquierda de S. A.: el príncipe Mahisra, condesa de Superunda, ministro de la Guerra, mariscal de la corte Suriyaraja y ministro de la Gobernación.

El menú estaba redactado así:

DINER DE S. M. LE 16 OCTOBRE 1897

Potages.

Potage de Bragance. Muligatowney.—Soup.

Hors d'auvre.

Canapés aux kikkis. Croustades St. Hubert.

Relevés.

Saumon du Rhin au Johannisberg. Cimeter de Daims á la Castillane.

Entrées.

Pouardes aux truffes du Perigord. Délices de foie-gras á la Hongroise.

Légumes.

Cardons á la Moelle.

Sorbets.

Spoons au Pommeiry-greus

Rot.

Cailles au Nid. Salade Jpulantí.

Entremets.

Millefeuilles á la Chantilly. Glace Siamoise. Chester-Cakes.

Vins.

Jerez 1847. Chateau Lafite. Chateau d'Inghem. Bourgogne Romanée-Contí. Rhin Steinberger. Champagne. Moscatal.

La banda del real cuerpo de guardias Alabarderos interpretó el siguiente programa:

Himno Siamés. Patria de Bizet. Prelude de Parsifal de Wagner. Barcarola de Pérez Casas. Final de Tristan é Isolde de Wagner. Kuss, wals, de Valdtteul.

Notas sueltas.

La galería de Palacio, en la parte que da acceso al comedor de gala, ha sido embellecida con los hermosos tapices de la Real Casa que representan la Historia de Tinez, el Apocalipsis de San Juan, los Pecados capitales y la Predicación de los Apóstoles.

Todas las bandas militares que han tomado ayer tarde parte en la formación, han tomado al paso de la comitiva regia el himno siamés.

Está acordado conceder al rey de Siam y al príncipe heredero el collar de Carlos III, y la gran cruz de la misma orden á los demás príncipes de Siam.

Seguramente hoy no irá á Toledo el rey de Siam, para poder asistir con los príncipes y su comitiva á la corrida de toros.

Con motivo de la llegada del rey de Siam han acompañado ayer tarde á S. M. la reina, en los actos de corte, el obispo de Sion, las duquesas de Amada, Santo Mauro y Maqueda, las marquesas de Aguilera de Campoo y de Molins, la condesa de Toreno, la señora de Martínez Campos, los duques de Medina de Rioscoo y de Almodóvar del Río, el conde de Toreno y los marqueses de Velada, Villamanrique, Ayerbe y Bendana.

S. M. el rey y S. S. AA. la princesa de Asturias y la infanta D.ª María Teresa han presenciado el desfile de las tropas desde el balcón de Palacio inmediato al comedor rojo. Los augustos niños no han figurado en los actos de corte.

El rey D. Alfonso XIII vestía uniforme de cadete de infantería y ostentaba la insignia del Toisón.

El rey de Siam estará en Sevilla algunas horas. Es probable que se hospede en el Alcázar.

Por Badajoz se dirigirá luego á Lisboa.

Con el mayor rigor se ha cumplido ayer en Palacio la orden de que no se viese el comedor de gala antes del banquete de anoche.

Desde un carruaje de punto situado en la calle de Bailén, cerca de Palacio, han presenciado la entrada del rey de Siam el jefe de la tribu de los aschantis, acompañado de una de las mujeres de la dicha tribu y de su hijo.

Los curiosos que rodeaban el coche mirando con curiosidad á los negros, les siguieron durante largo rato cuando el carruaje se puso en movimiento y una buena turba de chiquillos corrió tras los aschantis, dando los acostumbrados gritos en casos como este.

Procedente de Suiza ha regresado á Madrid el Sr. Vázquez de Mella, director de El Correo Español.

ir á Carnac, pero al llegar, el fiel amigo había desaparecido.

—¿Y cuánto dinero le habías prestado?—le preguntó Marcial.

—Todas mis economías: quinientos francos.

—¿No te queda nada más?

—Tan solo una moneda de cinco francos.

—¡Oh! si le cogiese, te aseguro que le retorcería el pescuezo.

—Pero ¿por qué le has entregado el dinero?

—Porque me dijo que tenía una ocasión para triplicar esta cantidad... ¿Qué va á ser de mí?... ¿Tengo muchas deudas y uno de estos días me harán una visita los señores del juzgado! ¡El panadero ya no quiere fiarme!... ¡Es hoy perdido.

—¿Qué quieres decir?

—Si serías capaz de obrar con valor?

—Ya sabes que no me falta. No tengo miedo á nadie.

—Si ya lo sé, pero á veces eres muy escrupuloso.

—¡Yo!—exclamó Karduc ofendido—ya sabes que hace tiempo me has convertido á tus ideas.

—¡Oh! yo soy un ateo que no creo en nada, pero á veces se me ocurre que tú tienes miedo á Dios.

—¡De Dios! Un caballero que se ocupa muy poco de nosotros... pues siendo así no debemos nosotros ocuparnos de Él, si es cierto que existe, lo que no admito.

—¿Y piensas cuerdamente! Mira, la religión es excelente para las mujeres, pero no para hombres como nosotros. ¿Si Dios existiese se cometerían tantas iniquidades en este mundo?

Karduc se sonrió amargamente.

—Veamos ese negocio—dijo.

—Enseguida. Pero antes dejame que te cuente un rarísimo descubrimiento. He ido esta noche á la encina de la Monja. De repente he visto en la espesura dos jóvenes sentados el uno junto á la otra, me extrañé verlos en un sitio que todo el mundo teme. Me escondí en el árbol con el propósito de oír lo que se decían. Era Luisa y su novio Braulio. Se habían dado cita allí para que no les sorprendiesen. La muchacha es valiente, pero él estaba temblando... A cada momento creía ver á la monja bajar del árbol para llevarse al infierno.

—¿Es posible!—dijo Karduc con desprecio.

—Hablaron de su amor, de sus negocios, de sus proyectos, de su boda...

—¿Pero á qué viene todo eso?

—Espera hombre, ahora lo verás. De repente la joven empezó á hablar del doble asesinato cometido por el señor de Kermarion y de la mortaja de la señorita Angela. Según parece han vestido á la niña como á una reina, con encajes y flores, y pismate, con un collar de perlas que vale más de trescientos mil francos.

Karduc le escuchaba con la boca abierta.

—Un collar de trescientos mil francos...

—¿Y durante un buen rato, no se ocupó más que en hacer honor á la cena que su amigo le había ofrecido tan galantemente.

—¡Ah! tengo demasiadas penas para tener hambre!

—Pero al mismo tiempo que hablaba el buen hombre, se había servido un plato con colmo, de sopa y empezaba á devorarla.

—No hay que desesperarse nunca—dijo Marcial.—¿Quién sabe si no te devolverán tu dinero centuplicado?

—¿Cómo?

—Acaba pronto de tragar, iremos á tu casa, porque tengo que proponerte un negocio.

Al mismo tiempo que charlaban los dos hombres, se dirigieron á la cabaña que Karduc tenía en el bosque.

—¿Qué quieres decir?

—Si serías capaz de obrar con valor?

—Ya sabes que no me falta. No tengo miedo á nadie.

—Si ya lo sé, pero á veces eres muy escrupuloso.

—¡Yo!—exclamó Karduc ofendido—ya sabes que hace tiempo me has convertido á tus ideas.

—¡Oh! yo soy un ateo que no creo en nada, pero á veces se me ocurre que tú tienes miedo á Dios.

—¡De Dios! Un caballero que se ocupa muy poco de nosotros... pues siendo así no debemos nosotros ocuparnos de Él, si es cierto que existe, lo que no admito.

—¿Y piensas cuerdamente! Mira, la religión es excelente para las mujeres, pero no para hombres como nosotros. ¿Si Dios existiese se cometerían tantas iniquidades en este mundo?

Karduc se sonrió amargamente.

—Veamos ese negocio—dijo.

—Enseguida. Pero antes dejame que te cuente un rarísimo descubrimiento. He ido esta noche á la encina de la Monja. De repente he visto en la espesura dos jóvenes sentados el uno junto á la otra, me extrañé verlos en un sitio que todo el mundo teme. Me escondí en el árbol con el propósito de oír lo que se decían. Era Luisa y su novio Braulio. Se habían dado cita allí para que no les sorprendiesen. La muchacha es valiente, pero él estaba temblando... A cada momento creía ver á la monja bajar del árbol para llevarse al infierno.

—¿Es posible!—dijo Karduc

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Combate en el Congo.

Bruselas 15. Esta mañana se han recibido noticias importantes del Congo.

Según ellas la expedición mandada por el teniente Henry tuvo un encuentro el 15 de julio en las inmediaciones del lago Alberto Eduardo (África Central) con los rebeldes Dhamas.

El combate fue muy reñido y sangriento quedando completamente derrotados los insurrectos.

El parte oficial calcula en 400 el número de muertos que causó al enemigo.

Se atribuye grande importancia a este hecho de armas que no podrá menos de contribuir a la pacificación del valle superior del Congo.—Fabra.

Condecoraciones a marinos españoles.

Lisboa 15. Han regresado a esta ciudad los reyes de Portugal, procedentes de los Algarbes.

El rey ha concedido cruces de San Benito de Avis, a los comandantes del cazatorpedero español Terror y del cañonero Toledo, buques que como es sabido, fueron a Villarreal y a Portimao con objeto de tributar honores al monarca a su paso por dichos puertos.—Fabra.

La política en Austria.

Viena 15. La situación política se considera bastante grave aquí.

La oposición alemana extrema en la Cámara de diputados los procedimientos obreristas; para cualquier incidente pide la votación nominal, resultando que se pierden cada día cinco ó seis horas en votaciones.

Continúa el debate sobre la proposición pidiendo la acusación del gabinete lo cual da lugar a violentos discursos.

El grupo de los grandes propietarios fieles a la constitución, se opone a esta acusación; pero las oposiciones apelan a los medios parlamentarios para prolongar el debate presentando diversas enmiendas.

En una de ellas se pide la acusación del onde de Cadeni por la real orden del 2 de julio de 1897.

Se teme que el ministerio en vista de las dificultades enormes que encuentra en el Parlamento no tendrá más remedio que presentar la dimisión.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 16. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62-06, 62-15 y 62-00.

8 por 100 francés, 103-07 y 103-01.

Londres 16. Exterior español, 61-87.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 16. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 62-06.

8 por 100 francés, 103-08.

Londres 16. Clausura: Exterior español, 61-87.—Fabra.

Capilla rusa.

Darmstadt 16.

Se ha celebrado en la tarde de hoy con verdadera solemnidad la colocación de la primera piedra de la nueva capilla rusa, habiendo asistido al acto el czar y su augusta esposa.

Ha asistido a la inauguración muy numeroso público.—Fabra.

Contra los socialistas.

París 16.

Ante el tribunal de Sprashburgo habrán de comparecer varios socialistas de aquella población por la celebración de una reunión no autorizada por las leyes.—Fabra.

La cuestión obrera.

Newcastle 16.

La cuestión obrera adquiere caracteres de alarmante gravedad. Todos los constructores mecánicos han despedido a sus obreros.—Fabra.

La peste en la India.

Londres 16.

En Madras, India inglesa, han ocurrido según los últimos despachos, tres nuevas invasiones de la peste, una de ellas seguida de muerte.—Fabra.

NACIONALES

Crimen frustrado.—Intento de suicidio.

Palma 15, 120 t.

En la casa que habita una mujer, dueña de un café establecido en Borne, se ha registrado hoy un sangriento suceso.

Un individuo, criado del Cuartel Militar, que desde hace algún tiempo venía requiriendo a aquella, se presentó esta mañana en su domicilio, y como ella le mostrara la misma resistencia que otras muchas veces, el sujeto en cuestión sacó un revólver y disparó tres tiros contra la dueña del café, no logrando herirla por fortuna.

La agresión pudo haber sido más grave, si no que quedo encerrado en la casa, gracias a la oportunidad con que acudieron vecinos.

Pocos instantes después llegaba a la misma casa la guardia civil, la cual intimó al criminal a que abandonara el revólver y se entregara; pero éste lejos de acceder a la intimación, se disparó en la boca los tres tiros que conservaba todavía el arma.

Sin pérdida de tiempo se le prestaron los auxilios de la ciencia, encontrándose en gravísimo estado a la hora en que telegraficó.

Personado el juzgado, pudo tomar declaración al herido.

En las ropas de éste se halló una carta que dirigía a su esposa. Dijo que los efectos que aparentaba le han hecho desgraciado, al par que le han impulsado a quitarse la vida y a atacar contra una mujer en la cual buscaba el cariño que en su mujer no encontraba.

En la carta aconseja a un hijo que tiene que huya de las ocasiones que puedan conducirle a un fin parecido.

En una camilla fué conducido el herido al hospital.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.—Mencheta.

Meetings socialistas.

Bilbao 15, 11:55 m.

El meeting socialista anunciado, se aplaza hasta el domingo.

Caracterizado socialista se trasladará a la cuenca minera de Orreaga, con objeto de asistir a otro meeting, suponiendo que encuentren local en donde celebrarlo.

La benemerita y los mineros han tomado medidas de precaución.—Mencheta.

De revista.—El Sr. Lorens.

Bilbao 16, 12:15 t.

El general de brigada señor Borrás, acompañado de su familia y escolta, ha salido para visitar las colonias de huérfanos en los pueblos de la provincia.

Ha llegado el diputado carlista Sr. Lorens, quien asistirá a una velada que habrá mañana en el Circolo Carlista.—Mencheta.

De propaganda.—Lluvia.

Valencia 16, 3:35 t.

Ha llegado Pablo Iglesias, quien hablará en un meeting que se ha de celebrar esta noche en el teatro Principal, para pedir el servicio militar obligatorio.

Hoy al amanecer ha caído copiosa lluvia. Sigue nublado.—Mencheta.

noche en el teatro Principal, para pedir el servicio militar obligatorio.

Hoy al amanecer ha caído copiosa lluvia. Sigue nublado.—Mencheta.

Incendio.—Homicidio.—Meeting suspendido.

Bilbao 16, 2:40 t.

Un violento incendio ha destruido un caserío en Guernica.

Se quemaron tres reses y la cosecha. Las pérdidas son considerables.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias.

Dos operarios de la mina San Roque tuvieron una cuestión. Uno de ellos asedió a su contrario cuatro puñaladas, dejándole cadáver.

El criminal se presentó a las autoridades. El meeting de Orreaga me dicen que se ha suspendido por no haberse encontrado local.

Las autoridades han prohibido las reuniones al aire libre.—Mencheta.

Basilica teresiana.

Alba de Tormes 16, 5 t.

Se han inaugurado solemnemente las obras de la proyectada basilica teresiana, bendiciendo los terrenos por el señor obispo de Salamanca, iniciador del pensamiento.

Han asistido todas las autoridades y el distinguido arquitecto director de las obras, D. Enrique Repullés y Vargas.

Entre el inmenso gentío que ha concurrido al acto el entusiasmo ha sido indescriptible.—El correspondiente.

El nuevo gobernador.—Animación.

Toledo 16, 10 n.

Hoy a las nueve ha llegado a esta capital el nuevo gobernador civil, a quien esperaba en la estación, el secretario del gobierno, los diputados provinciales, el Ayuntamiento, el comité liberal en pleno y multitud de particulares.

Todos acompañaron al gobernador a su residencia oficial, en donde se verificó una breve recepción.

Reina gran animación con motivo de esperarse para mañana en esta capital al rey de Siam.—Garcés.

Varias noticias.

Barcelona 16, 4:40 t.

Ha sido muy sentida en esta capital la muerte del vicealmirante Manjon.

A un soldado de ingenieros llamado Cullilla, se le disparó el fusil, matando a su compañero de cuerpo José Carrino.

A mediados se desencadenó un furioso temporal de tormentas acompañado de un aguacero. Con tal motivo ha reinado gran pánico entre los vecinos de los barrios bajos.

El cielo sigue cubierto.—Mencheta.

LA AGITACION EN ITALIA

París 16.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62-06, 62-15 y 62-00.

8 por 100 francés, 103-07 y 103-01.

Londres 16. Exterior español, 61-87.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 16.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 62-06.

8 por 100 francés, 103-08.

Londres 16. Clausura: Exterior español, 61-87.—Fabra.

Capilla rusa.

Darmstadt 16.

Se ha celebrado en la tarde de hoy con verdadera solemnidad la colocación de la primera piedra de la nueva capilla rusa, habiendo asistido al acto el czar y su augusta esposa.

Ha asistido a la inauguración muy numeroso público.—Fabra.

Contra los socialistas.

París 16.

Ante el tribunal de Sprashburgo habrán de comparecer varios socialistas de aquella población por la celebración de una reunión no autorizada por las leyes.—Fabra.

La cuestión obrera.

Newcastle 16.

La cuestión obrera adquiere caracteres de alarmante gravedad. Todos los constructores mecánicos han despedido a sus obreros.—Fabra.

La peste en la India.

Londres 16.

En Madras, India inglesa, han ocurrido según los últimos despachos, tres nuevas invasiones de la peste, una de ellas seguida de muerte.—Fabra.

NACIONALES

Crimen frustrado.—Intento de suicidio.

Palma 15, 120 t.

En la casa que habita una mujer, dueña de un café establecido en Borne, se ha registrado hoy un sangriento suceso.

Un individuo, criado del Cuartel Militar, que desde hace algún tiempo venía requiriendo a aquella, se presentó esta mañana en su domicilio, y como ella le mostrara la misma resistencia que otras muchas veces, el sujeto en cuestión sacó un revólver y disparó tres tiros contra la dueña del café, no logrando herirla por fortuna.

La agresión pudo haber sido más grave, si no que quedo encerrado en la casa, gracias a la oportunidad con que acudieron vecinos.

Pocos instantes después llegaba a la misma casa la guardia civil, la cual intimó al criminal a que abandonara el revólver y se entregara; pero éste lejos de acceder a la intimación, se disparó en la boca los tres tiros que conservaba todavía el arma.

Sin pérdida de tiempo se le prestaron los auxilios de la ciencia, encontrándose en gravísimo estado a la hora en que telegraficó.

Personado el juzgado, pudo tomar declaración al herido.

En las ropas de éste se halló una carta que dirigía a su esposa. Dijo que los efectos que aparentaba le han hecho desgraciado, al par que le han impulsado a quitarse la vida y a atacar contra una mujer en la cual buscaba el cariño que en su mujer no encontraba.

En la carta aconseja a un hijo que tiene que huya de las ocasiones que puedan conducirle a un fin parecido.

En una camilla fué conducido el herido al hospital.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.—Mencheta.

Meetings socialistas.

Bilbao 15, 11:55 m.

El meeting socialista anunciado, se aplaza hasta el domingo.

Caracterizado socialista se trasladará a la cuenca minera de Orreaga, con objeto de asistir a otro meeting, suponiendo que encuentren local en donde celebrarlo.

La benemerita y los mineros han tomado medidas de precaución.—Mencheta.

De revista.—El Sr. Lorens.

Bilbao 16, 12:15 t.

El general de brigada señor Borrás, acompañado de su familia y escolta, ha salido para visitar las colonias de huérfanos en los pueblos de la provincia.

Ha llegado el diputado carlista Sr. Lorens, quien asistirá a una velada que habrá mañana en el Circolo Carlista.—Mencheta.

De propaganda.—Lluvia.

Valencia 16, 3:35 t.

Ha llegado Pablo Iglesias, quien hablará en un meeting que se ha de celebrar esta noche en el teatro Principal, para pedir el servicio militar obligatorio.

Las líneas que publicamos nos proporcionan una verdadera satisfacción, porque nos dan de relieve que España, lejos de haber tenido algunas fluctuaciones hacia los rebeldes, como se dijo en un principio, sigue profesando a España la misma adhesión que en tiempos anteriores a la rebelión.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

LARA.

Anteayer se verificó en este concurrido teatro la reprise del gracioso juguete en un acto de los Sres. Mario (hijo) y Santoval, titulado *Tocino del cielo*, alcanzando tan gran éxito como en la temporada anterior y valiéndose muchos aplausos a las Sres. Valverde, Pino y García de Pinedo y a los señores Ruiz de Arana, Larra y Santiago.

El teatro lleno de una concurrencia distinguidísima.

COMEDIA.

Hoy se verificará la primera función de tarde, poniéndose en escena las aplaudidas obras *Entrar en la casa*, *El gaitero* y *El luser* (dos actos), en la que tomarán parte la distinguida primera tiple señorita Pretel y los primeros actores señores Riquelme y García Valero.

La empresa deseando favorecer al público, dándole las comodidades necesarias, ha dispuesto suprimir una fila de butacas desde mañana domingo.

ESLAVA.

El lunes próximo se pondrá la aplaudida zarzuela *Los cocineros*, desempeñando el papel de Serapio el primer actor Sr. Castilla.

Han comenzado los ensayos de la zarzuela *Los rancheros*, de aplaudidos autores.

TEATRO CÓMICO.

Se pondrán en escena hoy por la tarde la aplaudida comedia de D. Vital Aza, titulada *El sombrero de copa*, y el divertidísimo sainete de D. Ricardo de la Vega, *Peña la frescachona ó el colegial desenvuelto*.

ROMEA.

Hoy domingo se celebrarán dos magníficas funciones por tarde y noche, poniéndose en escena a primera y cuarta hora la aplaudidísima zarzuela *La torre de Babel* y las celebradas obras *Madrid de noche* y *La banda de trompas*, las cuales se ven cada día más concurridas por numeroso público.

SUCESOS

Atropello.

Ayer mañana fué atropellado en la calle de Rosales, por un coche de la ambulancia de Sanidad militar, el niño de seis años de edad, Lorenzo de la Fuente.

Este resultó con ligeras lesiones, y fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

Detención.

Ayer ha sido detenida en la calle de Peligros una mujer llamada Dolores Martínez Díaz, por haber intentado expender moneda falsa, al cambiante que se sitúa en la misma calle.

Registrada, se le ocuparon 10 piezas de dos pesetas, falsas y 25 pesetas en calderilla, producido según se cree, de la expendición de monedas falsas que había llevado a cabo.

Dolores fué puesta disposición del juez de guardia.

De repente.

En la calle del Conde Duque se sintió enfermo ayer tarde Rafael Flores Fernández, quien falleció a los pocos momentos de encontrarse en la casa de socorro de Palacio, donde fué conducido.

Denuncia.

En el juzgado de guardias ha presentado ayer una denuncia un oficial de una escribanía.

Parece que la dueña de aguadocho situado en la Plaza de las Saletas, recibió 80 pesetas de una mujer llamada Magdalena Moreno, por entenderse con algunos individuos del régimen autonómico.

De triunfar este pensamiento, que cuenta con el apoyo de varias potencias, sería designado probablemente el mayor John White, que ha prestado notables servicios en el Congo.

Incendio.

Anoche a las once y media se declaró un incendio en la casa número 8 de la plaza de la Cebeda.

Al principio se creyó que el fuego tenía gran importancia, a juzgar por la intensidad de las llamas y por la claridad que difundía en el espacio, cesando la alarma al saberse que se reducía el fuego a haberse incendiado el hollín de la chimenea del establecimiento de buñolería situado en dicha casa.

El fuego quedó extinguido a los pocos momentos.

Otro incendio.

En el establecimiento de tejidos situado en la Corredora Baja, núm. 1, se inició anoche un incendio, que fué sofocado por los bomberos de la Villa. Las pérdidas materiales son de escasa importancia.

El dependiente Francisco Balbo fué conducido a la casa de socorro en estado de asfixia, y el bombero Teodoro Bruy sufrió una herida en el pie izquierdo.

Robos.

Ayer cayó trabajo a los ladrones, con la particularidad de que todos ellos deben disfrutar a estas horas del producto de sus asaltos.

He aquí el pomorren de los robos realizados:

De la vaquería situada en la calle de Santa Lucía, núm. 3, se llevaron, sin fractura de puerta, 150 pesetas en billetes de Banco y varias prendas.

Durante la ausencia de la vecina del piso cuarto izquierda de la casa núm. 2 de la calle de Santa Brígida entraron unos industriales, robando muchísimas prendas.

En la habitación se encontró una palanqueta, con la que fracturaron la puerta de entrada y una cómoda. La inquilina del cuarto, Sibina Benítez Pérez, ejerce el oficio de planchadora.

Sin fractura de puertas robaron de la casa núm. 14 de la calle del Castillo varias alhajas, prendas y cinco duros, propiedad de María Nuñez Ibáñez. En una habitación se halló un destornillador.

Fué detenida la portera.

D. Emilio Barraquero Cadaval, vecino de la calle de Euzarat, núm. 93, denunció a la autoridad que le faltaban de un cuarto varios efectos y prendas sospechadas por los hubierán llevado las sirvientas Petra López Jiménez y Sergia Montero Piñón. Ambas pasaron al juzgado de guardia.

En la plaza de Oriente fué detenido Antonio Alvarez Contreras, a petición de Valentín Lapuerta, quien denunció le había robado aquel su reloj.

Se encuentra en Madrid nuestro querido amigo D. Carlos Casas, jefe del partido conservador en el distrito de Ribado.

APOLO

Con buen éxito se estrenó anoche en aquel teatro el pasillo cómico-lírico en un acto y tres cuartos, titulado *El primer reserva*.

El público celebró, desde el primer momento de la representación, los chistes en que abunda el diálogo y que constituyen el mérito principal de la obra, pues que a cargadas hicieron reír a los espectadores muchas veces.

La música es ligera y graciosa. Una bonita canción se rememora las suertes del torero dice la Sra. Campos en el cuadro primero, mereció los honores de la repetición.

Aquella tiple, la Sra. Vidal, y los señores Carreras, Ripoll y San Juan, fueron los que más se distinguieron en la ejecución.

Al final, llamados por los aplausos del público, se presentaron tres ó cuatro veces en escena los autores, que son, del libro el Sr. Sánchez Pastor, y de la música los señores Torregrosa y Quinto Valverde.

F. de T.

LOS FABRICANTES DE PAN

Cinco horas duró ayer la reunión que en el salón de Cervantes celebró la Sociedad de Fabricantes de Pan, cinco horas que invirtieron los dueños de tahona en discutir el precio a que debía darse el artículo a los revendedores.

De la reunión sacamos en consecuencia que los tahoneros no pueden entenderse para llegar a un acuerdo concreto, y que cada uno de ellos venderá el pan al precio que le parezca conveniente, y que lo único que procede es que la autoridad persista en los repases, entregando a los tribunales a los que defraudaron al público.

Así quedarán cumplidos los deseos de la que pudiéramos llamar parte sana del gremio.

Y dicho esto, vamos a reseñar la reunión, por demás curiosa é interesante por los conceptos y declaraciones en ella emitidos.

Presidió D. Manuel García.

Se dió lectura a una proposición pidiendo elevar a los fabricantes el precio del pan para que los lanceros ó revendedores.

El Sr. Pérez se expresó en el sentido de que éstos quierán imponerse al gremio, que no puede entregar el pan con seis céntimos de ganancia a los lanceros, a menos que el género esté merchado.

El Sr. Orton manifestó que muchos tahoneros duermen el sueño de los justos, no siendo dignos de formar parte de la Sociedad.

Añadió que la autoridad faltaba a sus deberes imponiendo el precio del pan.

Si vendían los 800 gramos a 40 céntimos, se debía a la violencia del bando de la alcaldía.

El Sr. Cuervo expuso que había necesidad de estudiar los medios de defenderse de las huelgas de los obreros y que a la guerra podría contrastarse con la guerra.

Adujo que no existía posibilidad de acceder a las exigencias de los revendedores.

Aquí sólo se trata, añadió, de reducir las ganancias que obtienen los intermediarios.

Propone que una comisión del gremio ejerza de fiscal, denunciando a los que ofrecen el pan falso de peso, puesto que la baja del precio está fundada en el fraude. Refiere que a un fabricante le decomisaron pan por faltarle a los 800 gramos 90.

En caso de cercenar la mercancía, que resulte en provecho del fabricante, puesto que el lancero obtiene más ventajas que aquel.

En igual sentido se expresaron los señores Fernández, Venoso y Andión.

El Sr. Rodríguez (D. Domingo) dijo que los tenderos continuaban vendiendo pan.

Frugó qué clase de reventa es la que desea el gremio que desapareciera.

Sostiene que la huelga de los obreros es mucho más conveniente que la ruina de los industriales.

Algunos voces: Que venga, que venga. (Aplausos.)

El señor presidente indicó que sólo podía tratarse de la defensa de los intereses de los fabricantes y que las perturbaciones perjudican a las industrias

